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vesszük a valódi, a város
 

Első lévén a politikai párt érdeke, 

pártok 

ros élén egy semleges és független
 

alakulat emberei 

Agyerek a Majnába fulladt 

mek a Majnába fulladt. Egy em- 

A molitikumentesség 
oadolatának mozgalma megindult. 

M elhintett mag termő talajra ta- 

t és a pártpolitikának a városhá- 

ől való kiüzésének támadásában 

apról-napra többen jelentkezn
ek a 

ladak soraiba. 

Ma-holnap a politikamentesség 

n ozgalmának óriás kereke
i elindul- 

ak és el kell hogy gázoljaák min
d- 

zokat, akik politikai pártok expo- 

nenseit akarják a város élére álli- 

ani. 
Ha pontról-pontra elemzés alá 

polgárai- 

nak előnyös, a város javát szolg
áló 

városi politikát, arra a meggyőző- 

désre jutunk, hogy politikai pártok 

kezébe nem szabad engedni a vá
ros 

vezetését. A politikai pártok közül 

egyik a kormány exponense, a má- 

sik az ellenzéké, vagy más szem- 

pontból ellenlábasa. A szőnyegen 

fekvő határozathozatalnál pedig a 

kormánypárt nem azt fogja keresni
, 

hogy mit is kellene tenni a város 

javára, hanem mindig arra fog fi- 

gyelni, hogy mit 1s parancsol a 

belügyminiszter. Már pedig jól 
tud- 

juk, hogy vannak ellentétek nem- 

csak az állam és város közöt
t, ha- 

ngm az egyes városok között is. 

emellett eltörpül a város esetleg 

eminens érdeke. Az ellenzék pedig
 

arra fog törekedni, hogy minden, 
a 

kormánytól kiinduló javaslat elgán-
 

csoltassék éppen csak azért, mert a
 

kormanypárt akarja. Ugyanez áll 

arra az esetre is, ha az ellenzék 

jön valamelyes inditvánnyal. Ha 

ezek a vezérgondolatok uralják a 

helyzetet, akkor lehet az a javaslat 

bármily üdvös is, tisztán a politikai 

ilyen harca miatt elesik. 

Nem áll ez akkor, hogyha a vá- 

állanak, akiknek 

más céljuk nincsen, minthogy a vá- 

vos érdekeit megvédjék. Nincsen le- 

kötelezve sem Péternek, sem Pál- 

nak, nem áll a hátuk műgött egy 

párt sem, amely diktálja nekik a 

teendőket s amely naprólnapra adja 

ki utasitásait a polgármester, illetve 

tanácsosok részére. 
Csak józanul, csak öntudatosan 

kell gondolkozni és rájövünk köny- 

nyen arra, hogy csakis a politiká- 

nak kizárásával tudjuk az igazi vá- 

rosi vezetőséget megválasztani. 

(Berlin.) Würzburgban négy gyer- 

bert, aki segitségükre igyekezett, 

az ár elsodort s szintén ott vesz- 

tette életét a folyóban. 

India teljes lüggetlenségét 
követeli Ghandi 

(London.) Lahorebol érkezett je- 

lentések szerint az indiai naciona- 

lista kongresszus végrehajtó bizott- 

sága elfogadta Ghandi határozati 

javaslatát India teljes függetlensé- 

géről, továbbá a központi és tarto- 

mányi törvényhozó testületek mun- 

kasságanak bojkottálásáról és az 

adófizetések megtagadasára irányuló 
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riumhoz feljelentés érkezett, 

a Danubiana társaság három regáti 

cukorgyáránál 
visszaélések folynak. A pénzügy- 

soLIA APIAB 

zarkesztözég az kándéhívatai: 

Ez. Magiaa Mseia év. Baák Fe- 

Bome-u. 11) Telstem szám: -8 

lttzatéré ar Ezésa évra öEG Mé 

Mléves S08 lel negyedévre 188 

Meá, egy hémneme ö8 lel Kaliöldes 

ezekme az áraknak kélszerese 

Eiedetések közitss tariia ezerink 

Assehirdetések ázas egy szé 3 e 

venlepabk belüvel 4 k 

Eézézatekat aza adaa iszta 

Egymilláraháromszázmilltós udóbirságat kell fizeinie 
Dunuhiana-társasáonak ndóeltiikolás minti 

(Bukarest.) A pénzügyminiszté- 

hogy 

nagyarányu adó 

minisztérium az ügy kivizsgálásá- 

val 
ügyelőt bizta meg, aki a vizsgá- 

latról most terjesztette be jelen- 

tését. 

a Danubiana-társaság cukorgyárai- 

nak az eltitkolt adók után I mil- 

lard 300 millió lej birságot kell 

fizetniök. 

Petresen pénzügyi vezérfel- 

Petrescu jelentése szerint 
. 

A déli kerületekben fegyveres rend- 

lése szerint 

Jeruzsálemben hadi létszámu, lel- 

legyverzett angol gyalogszázad szál- 

lotta meg a város déli negyede nek 
iőbb stratégiai pontjait. 

őrőrjáratok cirkálnak. A rendőrőr- 

tették. Ezekre az intézkedésekre a 

(Szófia) A Márvány:tengeren el- 

sülyedt Varna katasztrófáját egy 

görög gőzössel való összeütközés 

okozta. A görög gőzös a kétezer 

tonnás Varnát orrával derékon ta- 

lálta s az összeütközés nyomán a 
rega 

(Varsó.) Bartel professzor, dezig- 

nált miniszterelnök pénteken a len- 

gyel fővárosba érkezett és Pilsuds- 

kival folytatott megbeszélései után 

felkereste a szenátus és a szejm 

(London.) Newyorki jelentés közli, 

hogy a karácsonyi ünnepek alatti 

kicsapongások hatása alatt 

uj erőre kapott az Egyesült-Álla- 

mokban az alkoholellenes mozgalom. 

A sajtó hosszasan tárgyalja az ün- 

nepi alkoholmérgezések botrányát s 

Borah szenátor egyik lapban élesen 

hasággal vádolja a vezetőket. Borah 

beszédet is mondott, melyben rámu- 

tatott arra, hogy az alkoholizmus 

ellen nincs más ellenszer, mint a 

törvények vasököllel való végrehaj- 

tása. Borah közölte hallgatóságával, 

hogy 

Hoower elnök mélyen fel vol! há- 

borodva, amikor az ünnenek bol- 
zz 

ránykrónikájáról tudomási szerzett. 

Az elnök kijelentette, hogy ő maga 

is szükségesnek tartja a törvények 

felhivásokról. legdrasztikusabb érvényben tartását 

neki támad a hatóságoknak éslany- 

Jeruzsálemben ujabb zavar- 

gásoktól tartamak 

(London.) A ,„Central News" köz- l szolgáltatott okot, hogy a környékről 

hogy az öngyilkossá lett iraki mi- 

niszterelnök emlékére rendezendő 

gyászünnepségeken részt vehesse- 

nek. A karhatalom az esetleges 

összeütközések megelőzésére vonult 

szemeket is mindenütt megkettőz- fel 
n 

A Varna kat 
összeütközés okozta 

I Varnán hatalmas lég támadt. A hajó 
kettészakadt, a kazánok felrobban- 

tak s a Varna percek alatt 

lyedt. A Varna értéke mintegy hat- 

van millió leva. 

Mára várják az mj lengyel 

kormány megalakulását 
elnökeit. Bartel a délután folyamán 

folytatta tárgyalásait. Politikai kö- 

gryyzen 

A száruz Amerikábun annyi részegségi botrúny 
volt karúcsonykot, hogy emiüti Ismét met- 

szigorttjákt uz etülót tikoholtiialmat 

1 

később vasárnap megalakul. 

I Ujpest -Kaíró válogatott 
24 (0:1) 

(Kairó.) A középeurópai bajnok 

a görög meccsek után tegnap ab- 

szolválta első egyiptomi meccsét. 

Ujpest csapatának első ellenfele 

Kairó város válogatottja volt és si- 

került azt 2:1 arányban legyőznie. 

Az első félidő mezőnyjáték és a 

honi pályán játszó kairóiak a 24-ik 

percben megszerzik a vezetést. A 

második félidőben Ujpest mindjárt 

a kezdés elején mindent elsöprő 

játekba kezd és hosszu ostrom után 

a I7ik percben sikerül Avarnak 

kiegyenlitenie, De Ujpest nem elég- 

szik a döntellennel, hanem tovább 

ostromolja a 11 ember által védő 

kairói kaput és sikerült a 35. perc- 

ben Spitz góljával megnyernie a 

mérkőzést. Az Ujpest csapatát a 

mérkőzés végén nagy óvációban ré- 

szesitették. 

Constancai jelentés szerint a Fe- 

kete-tengeren még mindig erős vi- 

har dul. A Petroli nevü görög hajó 

9 napig volt kénytelen a vihar miatt 

Constanca előtt vesztegelni. 

az arabok szokatlan nagy számban 
lepték el Jeruzsálemet, 

s biztositja a rendet és az ün- 

epség zavartalan lefolyását. 

aszírófáját 

elsü- 

rökben bizonyosra veszik, hogy az Tighinában összeült az orosz- 

uj kormány talán már ma, de leg román vegyesbizottság, melynek 

napirendjén a legutóbbi határinci- 

densek és a politikai menekültek 
ügye szerepel. 

A külügyminisztérium a Litvinow- 
incidens ügyében kommünikét adott 
ki, amelyhen közli, hogy a román 
kormány mint a Kelloge-paktum alá- 
irója inditatva érezte magát fel- 
szólitani Kinát és Oroszországot az 
ellenségeskedés beszüntetésére, ha- 
bár nem áll Oroszországgal diplo- 
máciai összeköttetésben. A békitési 
kisérlet azonban sajnos nem sikerült, 

állapitja meg a kommüniké. 

és az ellenőrzés további szigoritását. 
Boran e tekintetben kilátásba he- 
lyezte, hogy a kormány közelebbről 

csökkenteni logja a Kanadából ér- 
kező hajók kikötési helyeinek számát 

és lényegesen emelni fogja a prohi- 
biciós rendőrséget. A hágai konferencián Romániát 

Mironescu, Titulesen és Lugosanu 
fogják képviselni. 

Maniu miniszterelnök, aki Cihosky 
hadügyminisztert helyettesiti, január 
elsejen fogadni fogja a bukaresti 
katonai attasék tisztelgő látogatását. 
A tanárok és tanitók egyesülete 

kommüűnikét adott ki, amely szerint 
mozgalmuk által 158 milliót vivtak 
ki fizetésrendezésükre a kormánytól. 
A tanárok és tanitók tovább foly- 
tatjak a bérharcot, hogy a költség- 
vetési feleslegekből ujabb összegek- 
hez jussanak. 

A Tg.ocnai Zacharescu butor- 
gyaár leégett. A kár többmillió. 

A Rezik-ügy megint szerepel 
(Kolozsvár.) A valóságos tengeri 

kigyóvá dagadt Rezik-ügy ma is- 

mét szerepelni fog a nyilvánosság 

előtt. A Magyar Zenekonzervatórium 
vezetősége mára hivta össze köz- 
gyülését, amit este 6 órakor tar- 
tanak meg az unitárius kollégium 
disztermében. 
A közgyülésnek most döntenie 

kell Rezik Károly visszahelyezése 
és illetményének folyósitása felett, 
amelyhez Reziknek a kolozsvári 
törvényszék és itélőtábla egybe- 
hangzó döntése folytán joga van. 



2 oldal 

A titkos megállapodás 
Gogánál értekezletet tartottak - ( 

cCsucsai p 

nyilvánossá 

jöttének okairól -- Milyen jogai lettek volna a 
iskoláknak, ha e pa 

(Kolozsvár.) A csucsai paktum 
hiteles szövegének nyilvánosságra 
hozatala politikai körökben nagy 
feltünést keltett. Az averescánusok 
és a Magyar Párt köreiben egyaránt 
élénk megbeszélés tárgyát képezte 
az évekig titokban tartott paktum 
nyilvánosságra hozatala. Az averes. 
cánus vezetők ez ügyben Csucsán 
Gogával a karácsonyi ünnepek alatt 
megbeszéléseket folytattak, melynek eredményeképen Goga Octavian volt belügyminiszter, a csucsai paktum egyik létrehozója rövid időn belül nyilatkozni fog a paktum létre- jövetelének körülményeiről. 
Mai számunkban a csucsai pak- tumnak iskolai és egyházügyi meg- állapodásait ismertetjük : 

A kisebbségi egy- 
6ázalk aufonómiája 

1. A római katholikus, református 
és unitárius egyházak autonómiájá- 
nak biztositása az állam legfőbb 
felügyeleti jogának érvényesülése 
mellett, oly módon, amint azok a 
történelmi fejlődés során kialakultak, 
és amint ezt ezek az egyházi szer- 
vezetek saját törvényeik értelmében 
gyakorolják. 
Az erdélyi római katholikus státus 

autonómiájának a Királyhágón tuli 
területekre való kiterjesztése. Ki- 
rályhágómelléki református egyház- 
kerületnek, a magyar nyelvü luterá- 
nus egyház szabad szervezkedési 
jogának elismerése, utóbbi azzal,hogy 

megalakítandó aufonóm szervezete 
alapján ez az egyház is el log is- 

mertefni. 
Az erdélyi római katholikus státus 

ekként kiszélesitett autonómiája a 
román szentszékkel kötendő konkor- 
dátum esetén is respektálandó. 
Mindezen autonómiáknak tör- 

vénybe iktatása (Néppárt programja 
XII. D.) 

2. Közigazgatósági hatóságok tar- tózkodjanak minden beavatkozástól az egyházközség belső ügyeibe. Az 
Istentisztelet végzése és a templo- mok nyitvatartása ostromállapot 
idején is biztosittassék. 

lelkész ellen világi hatóság által 
kimondott hivatalvesztés végrehaj- 
fása az illetékes egyházi lőhatóság 

hatáskörébe tartozik. 
8. Egyházi személy cselekménye, vagy mulasztása miatt az egyház 

teraploma, iskolája, vagy más in- tézménye ellen megtorlásnak helye 
nem lehet. 

4. A magyar lelkészek tizetésének 
állami kiegészitése s annak a r0- 
mán nemzeti egyházak leikészeivel 

azon módon és időben leendő ki- 
fizetése. 

5. Elismerése és biztositása an- nak, hogy az egyházközségek va- gyona, temploma, iskolája és bár- minő egyéb vagyona valamely egy- 
házközség megszünése esetén, ha annak sorsát az illető egyház belső törvényei máskép nem szabályoz- zák, az egyházközség felett álló 
magasabb egyházi szervezet tulaj- donába megy és igy sem az állam- nak, sem más felekezetnek nincs joga ahoz, hogy az ily egyházi va- 

szükségleteik 

gyonra, akár műüemlék cimen is, kezet tegyen. Az e tekintetben tör- tént visszaélések megszüntetése a státus duo ante visszaállitásával (pld. marosszentimrei ref. egyház- község esetében). 
6. Elismerése annak a jognak, 

hogy valamely egyházközség meg- 
szünésének tényet egyedül csak a 
felette álló magasabb egyházi szer- 
vezet mondhatja ki, saját belső 
törvényei értelmében. 

7. A római katholikus, a refor- 
mátus, az unitárius és a megala- 
kitandó magyar evangélikus egyház 
önadóztatási jogának és 

ama joguknak elismerése, hogy az 
állaluk saját belső törvényeik sze- 
rint kivetett adók bekajtásánál a 
közigazgalási végrehajtást igénybe 

vehetik. 
8. A megváltozott viszonyok kö- 

zött is megfelelő módon teljesittes. 
senek a patronátusi kötelzettségek 
és vonassanak vissza mindazon ren- 
delkezések, melyek eltiltották a 
patronátusi kötelezettségek teljesi- 
tését. 

9. Minden olyan propaganda, 
mely az ingatlan, vagy ingó egy- 
hbázi, vagy iskolai vagyon elidege- 
nitésére irányul, a büntetőtörvény- 
könyv értelmében büntettessék. 

A magyar iskolák 
jogai 

1. A faji, vallási és nyelvi kisebb- 
ségek ama jogának elismerése, hogy 

kielégitésére az ide 
vonatkozó törvényes rendelkezések- 
nek megtartásával és az állam fő. 
felügyeleti jogának elismerésével 

sebészeti és szülészeti osztály. - 

egyenlő igazságos mértékben, ugyan- 

Corsó filmszinház 
z 

Carmer mozgó 

MAI vILA 

ktum fel nem borul? 

ra hozatala miatt az avareskanusok oga nyilatkozni fog a paktum létre- 
magyar egyházaknak és 

minden laju, nemű és rangu iskolát 
nyilvánossági joggal és államérvé- 
nyes bizonyilvány kiállitásának jogá- 

val felállíttassanak. 
A felekezetek részére biztosittassék az a jog, hogy ezen iskolák fenn- tartására szükséges anyagi eszkö- zöket saját hiveiktől megfelelő mó- 

! don, tehát adó kirovásával is, ugy- szintén a tandijaknak a szükséghez mért megállapitásával megszerez- 
hessék. 

nyelvü felekezeti iskolákkal szem- 
ben alkalmazott indokolatlan és 

szükségtelen zaklató intézkedések 
megszüntetése, 

az iskolák szabad müködésének biztositása, nyilvánossági joguk el- 
ismerése. 
A Magyar Párt az állam főfel- ögyeleti jogát a magyar hitvallásos 

iskolákra vonatkozóan fenntartás 
nélkül elismeri és a maga részéről 
is kivánja az esetleges szabályta- 
lanságok, visszaélések megszünteté- 
sét, ha azokat tárgyilagos vizsgálat 
megállapitja. 

(Kolozsvár.) Tegnap este nagy 
riadalmat keltett Kolozsváron a Ra- 
pid-vonatnak 150 perces késése. A 
városban rémhirek terjedtek el a 
késés ideje alatt a vonat katasztró- 
fájáról. Mikor a vonat befutott, ki- l 

Nagy 

(Kolozsvár.) Hatalmas botrány ját- 
szódott le a Buza-utca 12. szám 
alatti mulatóhelyen. A helyiségben 
megjelent egy huszárhadnagy egy 
előkelő kolozsvári család fiával éjjel 
fél két órakor és miután a helyi- 
ségben nem fogadták őket ugy, 
mint ahogy azt ők méltónak hitték, 
garázdálkodni kezdtek. A mulató- 
helynek egy Manci nevü alkalma- 

Charité Szanatóri 
Cluj-Kolozsvár, Str. Regalá (Majális-u.) 12-A. Telefon: 600. 
Felvesz mindenféle beteget, fertőző betegek kivételével. - Külön 

Igazgató főorvos: Prof. Dr. Steiner Pál. 
zGe IERezl Ese 

zottját megverték, majd egyik szo- ! 

Gyógyfürdők. - Mérsékelt árak. 

2. A már meglévő magyar tan- 

gyásával állapiítatik 

százötven percet k 
a Kolozsvárra befintó 

I csétlenség idézte elő, amikor is e 

Cluj-Kolozsvár, december 29 

8. A nyilvánossági jog és zabadság folyomanyaként kifejezett biztositása, hogy az eg házák, egyletek és társülatog fenntartott intézetek és 

a jelentkező növendékeket nemi, val- lási és nemzeli különbségre való fekintet nélkül felvehessék. 
4. Abban a mértékben, amiké a román, vagy más felekezeti i 

lák az állam részéről segélyben szesülnek, ugyanez 

ann 

az államsegély adassék meg ugyan. olyan arányban a magyar leleke. zetek által lenntartott iskoláknak is 
5. A magyar községek, egyházak egyesületek és társulatok által l6 sitett és fenntartott 

intézményeknek, melyek a testüle. tek, vagy városok által magyar tő. kével és a magyarság céljaira emel tettek, régi tulajdonosuk birtokába, való visszabocsátása. 
6. Egyetlen felekezet hivei sem kötelezhetők, semmi formában és nevezetesen közmunka formájában sem, az ő felekezetüktől idegen 

hozzájárulásra. 
7. A felekezeti iskolák tannyelve a közoktatásügyi miniszter jóváha. 

megg 
A fanitás nyelvét az iskolalennfartó 

határozza meg. 

intézkedések és rendeletek hatályon kivül helyezendők. 
(Befejező közlemény következik.) 
a 

ésett 
Rapid 

derült, hogy a hatalmas késést a Ploesti melletti Crivine állomáson csütörtökön történt vasuti szeren- 
gy 55 kocsiból álló tehervonat kisik- lott és a pályát erősen megrongálta, 

y egy Buza- 
ufcai mulafóbelyen 

bába behatoltak és 
nevü nőt ütlegeltek. 
A mulatóhely Gerő nevü portása 

segitséget akart hivni, de abban 
megakadályozták és ugy megverték, hogy három foga kiesett. A portás nagynehezen elmenekült a keritésen 
keresztül és rendőrséget hivott. A 
rendőrség értesitette a térparancs- 
nokságot, amely azután a garázdál- kodókat megtfékezte. 
Az ügy most a katonai hatóságok előtt van és a botrány ügyében ki- hallgatták a megvert portást, a mu- latóhely üzletvezetőnőjét és a két 

női alkalmazottat, 
megviselt a bántalmazás, hogy je- 
lenleg dr. Hart Albert orvos keze- 
lése alatt aállanak. 

*LAPUNK BUDAPESTEN állandóan olvasható a Park-szalloda kávéházban, VIII., Baros-tér 19. 

ott egy Cili 

SBelec meozgó Szombaton Premier 
Asszonyok osfora 

(John Gilbert, Alma Rnbens, E. Berul) 

Vasárnap d, e. 11 órakor 
vigjátékmatiné, olcsó helyárakkal 

D. u. 8, 5, 7, 9 órakor 
Asszonyok osfora 

Szombaton és vasárnap 

Az éhbredés 
Főszerepben: 

Bánky Vilma 

Szombaton 

Dutt és Dattachon 
A haedidi tolvajok 

Jön: A vörös kör 
Edgar Wallace regénye filmen 

Főszerepben: LYA MARA 

Szerelem álmu 
Főszerepben : 

Nils Asther, Joan Grawford 

Jön: Ország nök nélkül 
Főszerepben: KONRAD VEIDT 

egyházi, vagy iskolai célokra való 

8. A fenti pontokkal ellentétes 

tegmap 

akiket annyira 



Időjárás. Budapestről jelentik: 
A meteorológiai intézet időjárás- 

prognózisa szerint fagypont körüli 
hőmérséklettel sok helyütt csapadék, 
eső, vagy hó várható. 

Bécs karácsonyi forgalma. 
Bécsből jelentik: Az ünnepek alatt 
az osztrák főváros pályaudvarainak 

forgalmát a következő számok mu- 
tatják. Elutazott Bécsből 476 ezer, 
érkezett Bécsbe 505 ezer ember. 

désben. Berlinből jelentik: A thü- 
ringiai Gothaban ma egy papir- 

kereskedésben robbanás történt, 
melynek nyomában tüz támadt. A 
kereskedőt sulyos sebekkel szállitot- 
ták kórházba. A tüz és a robbanás 
okozta kár jelentékeny. 

A hágai konferenciával foglal- 
kozik a német minisztertanács. 

Berlinből jelentik: A birodalmi kor- 
mány pénteken Schacht, a birodalmi 

bank elnökének bevonásával minisz- 
tertanácsot tartott, amelyen a má- 
sodik hágai konferencia előkészüle- 
teit beszélték meg. Ma ujabb minisz- 
tertanács lesz és Schacht dr. a 
folytatólagos minisztertanácson is 
résztvesz. 
Polgár Katica és Rosenberg 

Simon december 29.én Str. Chinez 
(volt Kinizsi-utca, Óvár) 2.a szám 
alatt délután 2 órakor tartják eskü- 
vőjüket, amelyre jóbarátaikat és 
ismerőseiket ezuton is meghivják. 
Orvosi hir. Dr. Leuchter Zoltán 

fogorvos külföldi tanulmányutjáról 
hazaérkezve, a Str. Memorandului 
(Unió-u.) 8. szám alatt megkezdte 
rendelését, a legmodernebb külföldi 
kezelési szisztém szerint. 
Megérkeztek a japánok a 

tengerészeti konferenciára. Lon- 
donból jelentik: A tengerészeti kon- 
ferenciára kiküldött japán delegáció 
ma délelőtt megérkezett a sout- 
hamptoni kikötőbe. 

Nyilvánosságra hozták az an- 
gol-orosz jegyzéket. Londonból 
jelentik: A külügyi hivatal ma nyil- 
vánosságra hozta a Henderson és 
Pokolnikow orosz nagykövet között 
a propagandatilalom ügyében foly- 
tatott jegyzékváltást. 

Hétfőn temetik Gamba érse- 
ket. Torinoból jelentik: Gamba 
érsek koporsóját az érseki kápolná- 
ban ravatalozzák fels három napon 
át a koporsót a lakosság részére 
is hozzáférhetővé teszik. Az érsek 
temetése hétfőn lesz. 

Nagy fénnyel ülték meg Hatie- 
van Emil lányának esküvőjét. 
Péntek este tartották Hafiegan Mária, 
Hafiegan Emil képviselő lányának 

s 
esküvőjét a Minoriták templomában. 
Az esküvőn, amelyet nagy fénnyel 
iltek meg, a román közélet legelő- 
kelőbb 

Mák az uj párnak. A polgári eskü- 
vőt ugyancsak tegnap tartották meg. 

Edison filmszinház 

Robbanás egy p pirkereske- 

dr. Chindler Juliu orvosnak az 

bb egyéniségei jelentek meg, 
hogy szerencsekivánataikat átadhas- 

(Bukarest.) Brailai jelentés szerint 
tegnap este ott véres szerelmi 
dráma játszócott le, amelynek áldo- 
zata Daniel Arbim pékmester 17 
éves Mária nevü leánya. 
Arbim Máriának hosszabb idő óta 

udvarolt Ghiol Jon péksegéd és a 
lány szivesen vette a férfi közele- 
dését, ugy hogy a fiatalok között 
szerelem fejlődött ki. Karácsony 

szerelmesét, de a szülők elutasitó 
választ adtak. Ghiol Jon ezekután 
arra akarta rávenni szerelmesét, 

(Kolozsvár.) Tegnap délelőtt halk 
és bizonytalan kopogás hallatszott 
a szerkesztőség ajtaján. Alacsony, 
fekete, őszes szakálla férfi lépett 
be, alázatosan, meggörnyedve kö- 
zeledett az iróasztalhoz és bemu- 
tatkozott: 
- Berger Elkán vagyok... 
Kérdően néztünk reá. Kopott, fe- 

kete felöltő volt rajta és arcán a 
megtörtség, a szenvedés nyomai 
látszottak. 

Nem tetszenek emlékezni 
reám?... - kérdezte rossz ma- 
gyarsággal. 

Valóban nem emlékeztünk. Még 
sohasem láttuk ezt az embert. De 
azután eszünkbe juttatta azt a tra- 
gikus történetet, amelynek 
idején központjában állott Gyula- 
fehérváron. Berger Elkán a gyula- 
fehérvári zsidó hitközség metszője 
volt és 

az ottani törvényszék gyilkosság 
büntettle miatt ó esztendei legy- 

házra itélte. 

Az volt a vád ellene, hogy ez év 
január 10-én Pank Traian mészáros- 
legényt összeszólalkozás hevében, 
egy metszőkéssel meggyilkolta. Még 
nem telt el a hat esztendő és itt 
áll előttünk Berger Elkán. 
- Nem gyilkoltam én kérem - 

folytatta halk és remegő hangon - 

a mészárossegéd késsel rohanti 
lelém, 

én védekezésből kivettem zsebem- 
ből a metszőkést és a szerencsétlen 
embert balkarján véletlenül meg- 
sebesitettem. Nem szurtami feléje, 
vadul, eszeveszetten rohant bele a 

késbe, én magam sem tudom, hogy 
történt, csak 

első napján a péksegéd megkérte 

MAI VILÁG 

annak 

láttam, hogy folyik 

Rádióő, 
CONSTÉUCTIO 

Cluj-Kolozsvár 
Piata Unirii (Főtér) 32. Teleion 

Magyar Szinhiuiaz 

. 

Meggyilkolta szerelmesér 
egy péklegény, merf nem akari 
megszökni vele szüleifől 

hogy szökjön meg vele a szülői 
háztól. Ebbe azonban a lány nem 
ment bele. 

Karácsony harmadnapjának esté- 
jén a szerelmes péksegéd részeg 
állapotban ismét felkereste Arbim 
Máriát és felszólitotta, hogy csoma- 
golja össze a holmiját, mert elviszi 
a szüleitől. A leány elháritó vála- 
szára Ghiol kést rántott és sziven 
szurta a lányt, aki rögtön meghalt. 
A gyilkosság elkövetése után a 
péksegéd önként jelentkezett a rend- 
őrségen, ahol letartóztatták. 

Berger Elkan, 
a gyilkossággal vádolif gyulafebérvári 

mefsző, elmondja fragédiáját 

Könyöradományokai gyüjfit magának és család- 
jának a földönfutóvá válf Berger 

karjából a vér. Nem volt sulyos a seb. 

Pank Traian átkötötte zsebkendővel, 
hazamenti, még akkor éjszaka korcs- 

mázoft is, 

a tisztátalan kezelés és a hideg 
I miatt a seb elmérgesedett és a mé- 
szároslegény vérmérgezésben meg- 
halt. 
- Higyjék el az urak, - beszélt 

tovább Berger Elkán - hogy a 
tragédiában zsidóságomért szenved- 
tem a legtöbbet. 

Ellenségem lelt miadenki és nem 
a véletlent láfták a szerencsétlen- 

ség okozásában, 
hanem azt, hogy egy zsidó meg- 
gyilkolt egy keresztény embert. 
Ezért kellett nekem eljönni Gyula 
fehérvárról, ezért volt kénytelen ki- 
adni utamat a hitközség is. A táb- 
lánál megfelebbeztem az itéletet, ott 
belátták igazságomat és a bünteté- 
semet gondatlanságból okozott em- 
berölés cimén 8 hónapi fogházra 
szállitották le. Már akkor 9 hónapot 
ültem vizsgálati fogságban és a 
vizsgálati fogság idejét betudták a 
büntetésbe. Kiszabadultam. Most rö- 
videsen uj tárgyalás lesz a kolozs- 
vári táblán az ügyemben. 
- Becsületes munkával kerestem 

a kenyeremet és e borzalmas eset 
miatt földönfutó lettem. Feleségem, 
gyermekeim vannak, akiket el keli 
tartanom. Amig álláshoznem jutok, 
az emberek jó szivét vagyok kény- 
telen igénybe venni, segitsenek csa- 
ládom eltartásában. 

Es Berger Elkán, a gyulafehér- 
vári tragédia hőse és egyik áldozata, 
lassan csoszogó léptekkel hagyja el 
a szerkesztőséget és elindul házról- 
házra járva összegyüjteni a banikat, 
mert kenyér kell odahaza... 

csillárok, égők, 
villanyszerelés 

83. 
ben kapható. 

Ha nincs a lakóhelyén hirlapárus, 

elő 

a UJ IDŐK. 
képes szépirodalmi hetilap, 

negyedévre 260 Lei, 

a MAGYAR LÁNYOK m, 
képes lap fiatal lányok 

számára, 

negyedévre 80 Iei, 

AZ ÉN UJSÁGOM-, 
képes heti gyermeklap, 
negyedévre 70 ELei. 

Előfizetését közvetiti minden 
könyvkereskedő és hirlapárus is, 
vagy küldje be az előfizetési di- 
jat a kiadóhivatal javára az Er- 
délyi Bank- és Takarékpénztár 
r-t.-hoz, - Banca Ardeleaná si 
Cassa de Economie S. A. R. Cluj. 

fizessen 

A kolozsvári szegényügy ren- 
dezése. Ma délután 5 órakor tart- 
ják meg a városházán a kolozsvári 
felekezetek a szegényügy rendezé- 
sére vonatkozó alakuló gyülésüket. 
Ezen az alakuló gyülésen az összes 
társadalmi egyesületek képviselői és 
az összes felekezetek lelkészei jelen 
lesznek. A gyülés folyamán dr. Chi- 
rila Victor mondja el a megnyitót 
és ismerteti a szegényügy rendezé- 
sére vonatkozó terveket, mely után 
kinevezik, illetve megválasztják az 
egyes bizottságokat, majd számba 
veszik a szegényügy rendezésére 
számbavehető anyagi eszközöket,- 
utána pedig a jövőbeni anyagi esz- 
közök előteremtését beszélik meg. 
Az értekezletnek a legfontosabb tár- 
gya a népkonyhák felállitásának 
megbeszélése lesz. 

Szeretem a nyiló orgonát, 
Csillagos az ég, Óh mily boldogság 
asszonyom és a legujabb dalok szö- 
vegét tartalmazza a Magyar Da- 
loskönyv" most megjelent Ő. száma. 
Kapható a Magyar Szinháznál és 
az összes trafikokban. 

Dalárdaavatás. Jólsikerült mü- 
sor keretében mutatkozott be zsu- 
folt nézőtér közönsége előtt a Szé- 
kelyek Kolozsvári Társaságának 
fiatal dalárdája. A dalárda kifogás- 
talan énekszámokat adott elő. Az 
ügyesen összeválogatott müsort Ve- 
ress Endre dr. konferálta. Vizhányó 
Károly Ady-dalokat énekelt, Lengyel 
Rudolf tréfákkal kacagtatta meg 
hallgatóit. 
— 

A has teltsége, májtájéki fáj- 
dalmak, emésztési nehézségek, gyo- 
morbélhurut és sárgaság a termé- 
szetes Ferencz József-keserüviz 
használata által megszüntethetők 
és az agy, a szem, tüdő, vagy sziv 
felé irányuló vértolulások ellen- 
sulyozhatók. Gyomor- és bélspecialis- 
ták igazolják, hogy a Ferencz 
József-vizzel, különösen az ülő 
életmód következtében jelentkező 
bajoknál, nagyon kedvező eredmé- 
nyeket érnek el. A Ferencz 
Józsei-keserüviz gyógyszertárak 
ban, drogeriakban és füszerüzletek- 

OperaésN.Szinhn. 
Szombaton 

II. Keresd a férfit 8 felv. 

Vasárnap 

Raspufin 
monumentális dráma. Főszerepben : 

A, Malikolf, Jack Trevor 

IA vérpad szentje 10 tlv. 
Szombaton d. u. 3, 5, 7 órakor filmelőadás 

A kis admirális 
Jackie (joogan és Lars Hanson 

Este 9 órakor 

.mHabima mükedvelők előadása 

Der Mesumed 
zsidó daljáték 8 felvonásban 

.................................... 

Vasárnap d. e. 11 órakor mozimatiné 
A fenger sáfánja 

Délután fél 3 órakor 
A nóta vége, mozihelyárakkal 

Délután 5, 7 órakor filmelőadás 
A kis admirális 

Este 9 órakor 
A kis cukrászlány 

Szombaton december 28. 

Muscafia din fereasírá 
vigjáték 3 felvonásban 

Vasárnap december 29 

Délután 3 órakor: Carmnen 
Zee Circo és Octav Arbore vendégjátéka 

Este fél 9 órakor 

Noi nu jucám sá neamuszám 



4 oldal 

Fogadjunk .. 

- Fogaljunk Pancser, el sem hiszi, 
a telefonra megint sok ha mondom, 

a panasz. 
- Es pedig? 
= A hiba oit van, hogy a központ 

rendetlenül és rosszul kapcsol, viszont 
a számlákat oly halálos pontossággal 
küldi ki, hogy az direkie imponáló. 
- Ezen könnyü segiteni. 
- Hogyan? ! 
- A kapcsoló személyzetet ki kell 

cserélni a számlairó személyzettel és 
telefon rögtön kitünően fog funkcio- 
nálni. 
- Ea tényleg egyszerü megoldás, 

de hogyan oldaná meg a nagyszámu 
a kér- munkanélküli elhelyezésének 

Ie még egyszerübb. Egy isme- 
7ősöm vidékről beköltözött Kolozsvárra 
és a bejelentőhivatalban, ahol jelent- 
kezett, egy tisztviselő megkérdi tőle: 
,Na és mivel akar itt Kolozsváron 

foglalkozni 2" 
,Még nem tudom, mondja a 

vidéki, - az a tervem, hogy valami 
tisetességes munkával keressem meg 
a kenyerem." 
Ideának nem rossz, - mondja a 

tisztviselő, - mert talán ez az egyet- 
len pálya Kolozsváron, amely még 
nincs tulzsufolva. 
- Mondja Pancser ur, mit tud 

az adókról ? 

- Valaki látogatást tett az őrül- 
tek házában. Amint megy, mendegél 
az orvossal, aki őt kalauzolja, egy- 
más után mennek el mellettük a kü- 
dönféte őrültek. A látogató csak nézi 
öket szótlanni. Egyszerre csalk elre- 
han mellettük egy ember, egy valódi 
érült ; összeborzolt haj, habzó száj és 
mindig csak ezt kiabálja: 

,Megölöm az adókivetőbizottság el- 
nökét / Megölöm az adóhivetőbizottság 
elnökét /* 
A látogató 

karját : 
,Doktor ur, hogy kerül ez a bo- 

londok közé ?" 
„Tudja mit, én is ezen csodál- 

1ozom. 
Akkor a csodálkozásnál ma- 

radunk. 

megfogja az orvos 

a ttittto. 

Apróhirdetések 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vas- 
jagabb betüvel szedve 4 lej. A legk sebb 
apróhirdetés 20 lej. Allást keresők 
féláron hirdethetmek. Az a pró- 
hirdetések dija előre fizetendő 

mtnttttttatt 
Apolánő, ki többévi gyakorlattal bir s 

jelenleg is állásban van, szanatóriumban, 
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vagy jó rvosi rendelőben állást vallalna. 
,degbizható" jeligére a kiadóba. 

zetését és abban a 

rikus lajokat, 

Gyéógyszerkémiai 

Üzlet megsz 

végeladás megkezdődö 
Eladás bármilyen elfogadható árban 

Peszler József 
női és férfi textilüzletében 

Calea Regele Ferdinand 2, (v. Wesselényi M.-u.) 
Bőröndüzlet mellett 

mal-Colomni 
Tisztelettel értesitjük a nagyérdemü közönséget, hogy átvettük a bu- karesti dr. A. Urbeanu-féle kémiai gyár technikai és kereskedelmi vet 

kellemes helyzetben vagyunk, hogy a t. közönsége- 

Originális-Coloniai-Rum- 
mal tudjuk ellátni, amit ez a gyár különleges koncesszió alapján valódi jávai cukor 

Megjegyzés. Tekintettel arra, hogy ezen Orieinális-Colonialis-Rum gyártására ezidőszerint gyarunknak egyedül ven 
magát hangzatos pevü utánza oktal meg éveszteni ne hag denütt az eredeti erjesztés utján nyert Original-Colonial-Ruma-0t mely árban és minőségben minden versenyen felül all 

Prospekiussalés árjegyzékkel készséggel szolgálunk. 

OLVASSA 

MAI 

ünik! 

CLUJ 

1 

nád-melasseből termel. 

Térgu-Mures 
r1. Marosvásáröely 

oncessziója, kérjük a t. közön eget, hogy 
eyja, hanem kérje min- 

Mumon kiv 1 gyártunk: aethe- 
gyümölcsszörpöket, méregme tes festeket. 
osztály tizembehelyevése folyamalban van. 

Női divat Kézimunka, kötött és szó- 
vöttáru, harisnya, csipke Férii divat ] 

divatkülön- 
Szabó Jeno legességek 

nagyárubáza,. Calea Regele 
Ferdinand 5. (volt Wesgse- 
lényi-utca) Teleton: 479. 

CGCólva-Á női divat 
Gólya Aruház aől diva 

ességek nagyáruháza. Cal. 
Reg. Ferd. i1 (v. Wesse- 
lényi-u.) Teleton: 9-57. 

Neumann M. utóda -- Boschán 
Géza. Kész férfiruhák áru- 
háza. Uri szabóság. Piata 

Unirii (Főtér) i4. 

Katz és Fia Hésziéri 
-- és gyer- 

mek ruharaktar. Mérték 
utáni szabóság. Piata Unirii 
iFőtér) 10. Telefon: 8-85. 

kötött és szö- 
Blauti vött áruk gyári 
lerakata, hol legolcsóbban 
szerezhet be harisnyát, kez- 
tyüt és kötött árut. Főtéri8 

Sipos Jerő 
kötöttáru, harisnya, kez- 
tyü, csipke, szallag és rö- 
vidáru. Caea Regele Fer- 
dinand 8. (v. Wesselényi-u.) 

divatcsarnoká- 
Posz ler ban Reg. Ferd. 

2/a. (Wesselényi-u.) szerez- 
het belegolcsóbban minden- 
féle női és férfidivatcikket. 

Női felöltők 
Reiner és ruhák 
áruháza. Cal. Regele Fer- 
dinand (v. Wesselényi-u.) 9. 

Szörmeáruk 
lzrael Józsei szücs str. 

- C. Victoriei 
2(KossuthL.-u.) Telet. 2-85, 

Gobelin ka- 
- munka 

rövidáru, harisnya, kötölt 
és szövöltáru, csipke áru- 
ház. Cal. Reg. Ferd, 8. (v. 
Wesselényi-u.) Telefon 5-86. 

Deagugriák] 
Rózsa.ova 
ra és ilatszertár. P. Unirii 
Főtér) 23. Telefton: 7-91. 

Konyhafelszerelési clk- 

kek, edények, üvegáruk papirkareskedők 

Könyv és 
Keszey Alhari papirkeres- 
hedése, antiguariuma és 
nyomdai munkák felvételi 
helye, Piata Unirii (Főtér) 1. 

it Konyha- Moskoviis és Társa Konyha- 
relési cikkek, üveg és por- 
cellán áruk. Alpacca evőesz- 
közök. Főpostával szemben, 

édekezzék az elhizás ellen! 
Hogyan ? Megmondja a „Ne koplalj, de légy 
krcsu" cimű iliusztrált füzet. 62 lei, 
Szépség- Ifjuság" aára 34 lei. Bélyegben 
lüldheti Lepage-hoz, Cluj. 

Női- férfi télikabátok és ruhák leg- 
jobb és legolcsópb bevásárlási forrása 
mégis csak a Malom-utca 6. szám alatti 
„War-áruház. Őriási választek. 

2-8 középiskelát végzett fiut, fize- 
téssel, nyomdász tanulónak felveszünk. Cim 

Kérem, 
ne fépedjen! 

ücs- Nagy József züre 
divatterme Főtér 10. szám. 

Máritonffy Yesi- 
vDérek és Társa 
szőrmeáru és női szövet 

kabátáruháza. Piata Unirii 
(Főtér) 20. Telefon: 10-25 

Tip. LYCEUM-- 

Kössuth-L.-u.) 

nyomda - Turós Lajos 

könyv, 
Lepage zenet, 
(kotta), papir, irószer, rajz- 
müszer stb, áruház. Nyom- 
dai-és kiadóvállalat, Kérjen 

jegyzékeket. 

Vas, szerszám és 
edényáruházak 

Makkayés Burkhardt, vas- 
kedők. Calea Regele Ferdi- 
nand 39-41. Telefon: 5-68. 

Szolneky Lajos vaske- 
reske- 

dés. Cal, Victoriei 6. (volt 

Ujévre 
mesés- és képeskönyvek, 
Bárd-, Nador- és Rózsa- 
völgyi-albumok legol- 
csébban MKIRÁY 
JNOS könyv-zenemü 

Kedden este 9 órakor. Syivesteri kabaré- 

Telefen 7.81. kereskedésében. P. Unirii 

Egyszerü 
és luxus 

Kérjen mintát vagy válas 
küldeményt 

H 
Szombaton 8, 5 és 7 órakor filmelőadás: 

A his admirális. Jackie Googan Min- 
den előadás heretében : Az Ukrainon 7 
orosz ballett föllépése. 

Szombaton es e 9.kor: A Habina jótékony 
célu előadás: Der Mesumed Sorozat. 
szám: 153. 

Vasárnap d. u. fél 3-kor: A nóta 
Operette.ujdonság nagyon olcsó mozi 
helyárakali Jegyek ára: 50, 40, 20, 
20 és 10 lei. SSzám: 154 

Vasárnap 5 és 7-kor filmelőadás: A lis 
admirális. Jackie Gocgan. 

Vasárnap este 9-kor: A kis cukrász lány. 
Operette ujdonság 2.szor. Nepi bér 
le 22 szám. ,B-. Sszám: 155. 

Hétfőn eete fél 9-kor: A kis cukrász lány, 
Opertte ujdonság, 3-adszor. Napi 
bérlet 2. szám, „Ús. Sszám: 156. 

7 

vége. 

előadás sorsolással. A legvidámabb 
kabaré-tréfák, magánjelenetek, vig 
játékok, táncok. Két és fél óráig 
tartó harsogó kacagás. Kondorlbolya 
Betegh Bébi, Ihász, Tompa föllépté: 
vel. A szinpadról kisors lunk a kö 
zönség között 10 drb. eleven ujévi 
maac t, 10 üveg pezsgőt, 50 drb 
ingyen-egyet az évad folyamán sza 
badon választható szinházi előadásra, 
100 drb. mozi-jegyet a magyar szin 
ház mozi-előadásaira. Sorsjegy nincs! 
A szinházi belépő-jegy a sors egy, 
mindenki, aki megváltja jegyét, részt 
vesz a sor olásban. Bérletszünet, 
Sszám 157. ! 

Szerdán, jan. 1-én d. u. 8 órakor film- 
előadás Két és félórás műsorral: 
I. Tüzbrigád. II. Mari az ezred leánya 

Szerdan, jan. i-én 6 órakor: A kis cuk 
rás lány. öperetg-ujdonáp, áredszen 
Sorozat-szám 158 : 

S erdáp este 9 órakor: Diákszerelem. Ame k 
rikai ujdonság! Operetterevü 18 kép 
ben. Kondor Ibolyával, Betegh Bé 
hivel, Solthyval, Tompával, Ihásszal 
Káprázatos uj disz etek el, 300 ul. 
kosztünmel. Bérletszünetben. Sero 
zatszám 159. : 

Csütörtöéön este fél 9 órakor: A kis cuk- 
raszlány. Operette ujdonság 5-ödször. 
Napibérlet 23 szám, „A". Sorozat- 
szám 160. / 

- 
A MAGYAR SZINHÁZ MOZI-MŰSORA: ! 
Szembaton világbirű ujdonság 8, 5 és 

órakor: A kis admirális. Főszereplője 
Jackie Googan és Lars Hanson. Ézen- 
kivül minden előadás keretében a 
vilásh rüű Ukrainov-balett föllépése. 

Vasárnap délelő:t 11 órakor matiné 15 és 
10 leies helyáraskal: A tenger sá- 
tanja. Hatalmas kalandorfilm 8 fel- 
vonásban. Főszereplő: John Gibert. 
Ezenkivül kacagtató burleszk. 

Vasárnap ő és 7 órakor csak két előadás- 
ban: A kis admirális. Jackie Googan 
és Lars Hanson. 

Vasárnap d. u, 5 és 7 órakor: A kis ad- 
mirális. Amerika csodás filmremeke. 
Főszereplők: Jackie Ccogan és Lars 
Hanson. Premiére ! Helyárak: 40, 30, 
20 lei. 

Hétfőn 8, 5 és 7 órakor: A kis admirális. 
Jackie (oogan és Lars Hanson. 

Kedden 9, 5 és 7 órakor: A kis admirális. 
Szerdán ujév napjan d. e. 11 órakor Ma- 

tiné 20, 15 és 10 leies helyárakkal. 
A kis admirális. Kolczsvárott utol- 
jára. Jackie Coogan és Lars Hanson. 

Felelős szerkesztő: 

WOJTICZKY-KELEMEN GYULA 
Legszebb, 

legolcsóbb és legmaradandóbb 
ajándék a kKönyv!! 

Olcsó képes, mesés és ifjusági, valamint 
más a ándék diszkönyv és regény - 
Gyönyörü levélpapirok, irókészletek, töltő- 
tollak, zenemüvekolcsó beszerzési forrása 

Ujévi árleszállitás! 
Keszey Alberi 

könyv- és papirkereskedőnél ti 
Cluj, Főtér 7. (Hitelbank - épület, 

szemben a rarkas-szobarral) 

- Cluj, Str. Regina Maria 12. - Teleion 11-4. 


